

民生

持续提升耕地保护力度和质量

广州耕地质量等级连续八年全省第一

广东有一个市,耕地质量连续八年居全省第一,你猜会是哪个市?答案是广州。一年之计在于春,一年好景看春耕。3月14日,广州市春耕生产现场会在增城区朱村街省级丝苗米现代农业产业园内举办。新快报记者从广州市农业农村局获悉,今年,广州市将继续以“只增不减”为原则推进粮食生产目标任务,预计全市早造粮食种植面积约为21.3万亩,其中水稻18.7万亩。

■新快报记者 高镛舒 通讯员 穗农宣

预计种植早造粮食21.3万亩

农机手们驾着农机,在田间地头作业;无人农机吭哧吭哧地闷声干农活;天上无人飞机均匀而精准地开展喷洒作业;种植区旁,摆放着各种样式的新型农机……在春耕现场,记者放眼望去,天上飞的地里跑的,如今的春耕图景科技感满满。

田间一台没有驾驶室、外形炫酷,正在作业的灰色的“大家伙”异常吸睛。工作人员介绍,它的学名叫鸿鹄T70,是一台电动智能拖拉机,搭配智能电控和无人驾驶的作业系统,适配耕、耙、播、收等作业,“与人工老机手相比,在时间、效率、成本等方面更具优势,可以实现全程智能化集群作业,也更安全、更高效、更精准。”

今年开春以来,广州紧盯全年粮食生产任务,早谋划、早部署、早行动,采取有效措施充分调动农企、农户积极投入春耕生产。据市农业农村局透露,广州预计在清明前后完成春耕,将继续以“只增不减”为原则推进粮食生产目标任务,预计全市早造粮食种植面积约为21.3万亩。

为全力以赴打好2025年春耕生产“第一仗”,广州市预计投入农机总动力100.5万千瓦,农机具3.9万台。

深入实施大面积单产提升行动

广州实施粮油作物大面积单产提升行动。以增城区省级丝苗米产业园为例,广州开展大面积水稻“宽窄行”种植技术示范,在从化区省级丝苗米产业园开展大面积水稻科学合理密植技术示范,辐射带动新优技术集成应用。创新以赛促产掀起热潮。实施粮油规模种植主体单产提升项目,组织各区规模种粮主体开展晚稻“高产竞赛”,对达到单产底线的种粮主体,择优进行奖励,进一步调动种植主体应用先进技术的积极性,将专家产量转化为农民产量、典型产量转化为大田产量。

此外,为强化科技装备支撑,广州市加快标准化育秧大棚建设,持续提高水稻秧苗生产能力。

各区可制定特色配套补贴

一直以来,广州始终把保障粮食安全作为“三农”工作首要任务,在政策和资金上优先保障水稻生产需求。广州市一级层面在2018年就出台了专门针对粮食生产大户的支持政策,逐年增加财政资金补贴,补贴资金从2018年的864.32万元到2024年的7473万元,增长了8.6倍,到目前已经累计落实种粮大户补贴资金超过2.7亿元。各区可制定



■春耕用上了多种先进机械。通讯员供图

特色配套补贴,最高达1500元/亩·造,有效减轻种植成本,提高种粮收益。

同时,制定印发《2024-2026年广州市政策性农业保险实施方案》,实施水稻完全成本保险,每亩最高赔付1250元,保费财政补贴80%,农民负担20%,解决农民种粮后顾之忧。

耕地质量已连续八年全省第一

市农业农村局透露,2024年,广州市高效开展高标准农田建设。全年完成高标准农田建设任务4.86万亩。持续提升耕地保护力度和质量。大力推广应用秸秆还田、种植绿肥、轮作休耕、

增施有机肥等措施,耕地质量等级进一步提升,连续8年居全省第一。

同时,广州市引导各区通过土地流转、生产托管、代耕代种等方式推动撂荒耕地复耕复种,积极引导优先种植粮食作物,全年完成撂荒耕地复耕复种面积7162.93亩。

今年,广州将以春耕生产为契机,加快推进年度高标准农田项目建设,持续实施商品有机肥购置补贴,继续推动耕地质量提升,引导经营主体通过秸秆还田、增施有机肥、种植绿肥等技术措施,增强土壤肥力,培育更多粮田为良田,提高单位耕地粮食产能。



经过创新治理 “东湖春晓”重现

广州美丽河湖 东山湖是优秀案例

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员 穗环宣报道 东山湖变靓了!

东山湖是广州市四大湖之一,历经半个多世纪城市的飞速发展,加上治污配套不健全,一度出现水生植被退化,富营养化问题。广州市越秀区充分考虑东山湖自身特点,先抓治水再治生态,形成“科学分区治理+原位生态修复+深化科普宣教”的创新治理模式,重现了“东湖春晓”的清丽风姿。近期,东山湖入选广州市美丽河湖优秀案例。

在东山湖治理过程中,为恢复健康的生态系统,越秀区率先启动东山湖全面清淤工程,通过底泥疏浚与外运,有效削减了内源性污染。全面铺开雨污分流工程,全线截污,彻底切断污水入湖的通道,高质量完

成截流控污工作,水质改善初见成效。同时,越秀区根据湖区各自特点,明确湖区定位,制定实施针对性治理策略。在环湖新建多座水闸与泵站,巧妙地与周边河涌水系构筑“东山湖—新河浦涌—东山湖”小循环和“珠江—东山湖—新河浦涌—东濠涌—珠江”大循环相结合的水动力循环体系,让湖水“活”了起来,焕发出勃勃生机。治理后的东山湖水质,从劣V类、中度富营养跨级提升至III类、中营养,湖面再次泛起碧波。

生态修复方面,东山湖坚持“外源控制、内源削减、标本兼治”原则,优化补水水力调度,稳定水位水质;改良底泥,投放微生物菌种,加强内源污染治理;补植沉水植物,提升水



■美丽的东山湖公园。

草覆盖率,增强水体自净能力。优化水生生物群落,构建平衡稳定生态系统。越秀区将东山湖公园西南侧4.9km²湖湾改造为小微湿地,增设雨水花园、生物沟、生物洼地及下凹式

绿地等水敏性结构,发挥小微湿地雨洪调蓄、生态补水和水质净化的“城市海绵”效应,入选广东省首批小微湿地示范点名录,如今东山湖“水下森林”已成为水生生物乐园。